

婚育新风

有了上岗证 科学带孙子

“月嫂育儿证”走进寻常百姓家



赵玉琴在展示自己的培训证 郑营/摄

本报讯“有了这个证,就不发愁将来管不好孙子了。”9月7日,社旗县饶良镇陈庄村的薛华兵拿着上海功新月嫂培训中心南阳店颁发的培训证,对自己将来带好孙子充满信心。

“准妈妈、准姥姥拿到‘月嫂育儿证’后,带孙子(外孙)就更加科学了。从优生优育的角度讲,可以给产妇合理配餐,也可以对婴幼儿科学管理,保证婴幼儿健康成长。”社旗县人大常委会有关工作人员对县卫生计生委培训准妈妈、准姥姥这项工作给予肯定。

2014年1月,社旗县卫生计生委退休职工赵玉琴,儿子于武汉大学硕博连读毕业后留校,她就考虑“将来用传统方法不能管好孙子,能不能伺候好儿媳”这个问题。爱赶时髦的赵玉琴索性自费到南阳市参加了为期2个月的家政服务培训,加入新兴职业月嫂行列,当时还花了1000多元钱。

赵玉琴拿证管孙子的消息不胫而走。社旗县卫生计生委、县妇联等部门因势利导,在全县大张旗鼓地宣传这一典型,倡导老年人“学家政知识、当优秀婆母、做合格奶奶或姥姥”。

近日,社旗县妇联与县卫生计生委联合,定期举办家政服务员培训班,免费对准妈妈、准姥姥进行培训。截至目前,共举办了8期培训班。

通过15天的职业道德、孕产护理、婴幼儿护理、月子餐制作、婴儿操和乳房护理等方面的知识培训后,薛华兵在上海功新月嫂培训中心南阳店顺利拿到了培训证。据统计,像薛华兵这样拿到培训证的准妈妈、准姥姥,该县共有803人。

(乔当归 赵兰奇)

9月20日,孟州市计划生育技术人员在为育龄群众提供生活指导和指导。在实施国家免费孕前优生健康检查项目过程中,孟州市大力宣传优生优育知识,坚持把优质服务落到实处。

李丽/摄

优生优育

防治出生缺陷 加强宣传教育

本报讯(通讯员曹玉海)9月14日,南阳市宛城区计划生育服务指导站联合南阳市第二人民医院红泥湾分院,在新华街道办事处开展了以“防治出生缺陷,生命健康启航”为主题的宣传教育活动。

专家们结合全面两孩政策实施后的怀孕高峰期,讲解了与生育有关的心理和生理基本知识、孕期保健、产前筛查和诊断、新生儿疾病筛查、6岁以下儿童残疾筛查和康复服务的重要意义和内容、国家免费孕前优生健康检查等政策,并与在场群众进行互动交流,引导育龄群众主动接受孕前优生健康检查、孕期保健、产

前筛查等,以预防出生缺陷。活动当天,工作人员向过往群众发放宣传资料2000余份、各类宣传品500余份,并为50余名待孕妇女提供了咨询服务。

据了解,宛城区计划生育服务指导站不断整合卫生计生资源,先后与宛城区妇幼保健院等医疗卫生机构进行资源整合,积极开展免费孕前优生健康检查,提升生育健康服务能力;全力保障全面两孩政策的实施,围绕全生命周期,以妇女儿童健康为中心,帮助群众“生得了、生得好、生得健康”,把卫生计生事业做成人民群众满意的甜蜜事业。



9月12日上午,商丘市梁园区卫生计生委工作人员在廉政广场宣传防治出生缺陷知识。活动现场,梁园区卫生计生委、区妇联、区残联等单位的80余名工作人员,围绕婚前、孕前、孕产、新生儿等关键阶段,向群众讲解免费孕前优生健康检查项目的必要性和出生缺陷防控的重要性,并发放了宣传资料、叶酸和安全套等物品。

秦楠/摄

美在基层

关爱贫困母亲 助力经济发展

□王中贺

连日来,一提起领取帮扶金的事,焦作市解放区的育龄妇女冯云彬就高兴得合不上嘴。

作为计生户,冯云彬成为解放区计划生育协会今年帮扶救助的对象,领取了5000元的小额资助,用于搞种植业,发展家庭经济。

今年,像冯云彬一样领到5000元小额资助的计生户还有9户。

焦作市解放区计划生育协会始终把生育关怀行动作为首要任务来抓,举办各种针对贫困母亲的文化、劳动技能培训,为她们提供医疗咨询、妇科疾病治

等方面的服务,进一步提高了受助母亲的健康水平及家庭成员的综合素质和自我发展能力;结合工作实际,因地制宜“治穷”,特别是在“幸福工程——救助贫困母亲行动”中,解放区计划生育协会累计为160位符合帮扶政策的贫困母亲进行项目扶持。被救助的贫困母亲通过自己的努力,项目的良性运作,资金的帮扶等,走上了创业致富的道路。

据了解,“幸福工程——救助贫困母亲行动”由中国人口福利基金会与中国计划生育协会等单位共同创立实施。该项目主要以

计划生育家庭的贫困母亲为救助对象,围绕“治穷、治愚、治病”,采取“小额资助、直接到人、滚动运作、劳动脱贫”的救助模式,帮助贫困母亲发展家庭经济,脱贫致富。

在“幸福工程——救助贫困母亲行动”项目运作中,解放区计划生育协会共募集帮扶金21万余元,通过无偿帮扶等方式,指导、帮助贫困母亲发展种植业、养殖业、营销业、服务业等生产活动,使她们增加经济收入。

解放区计划生育协会将募集的帮扶金专户专用,集中纳入财政会计核算中心管理,全部记入

“计生公益金——救助贫困母亲”项目帮扶专项账户,做到统一管理、统一发放、统一收缴。同时,计划生育项目资金直接落实到贫困母亲手中,做到公开、公正、合理,项目直接到户,资金直接到人,被救助的贫困母亲名单、资金项目及标准在村委会(社区)公示栏张榜公布,接受群众监督。

为了使帮扶资金发挥最大作用,解放区计划生育协会每年选出10位有发展项目意向的贫困母亲,均给予5000元的项目帮扶金。项目帮扶金2年以后收回,解放区计划生育协会每年都会对帮扶对象进行回访,详细了解帮扶对象

的项目运作情况,及时协调解决帮扶对象在生产、经营、销售方面存在的问题。

“计划生育协会应该为贫困母亲办实事、办好事,积极帮助那些需要帮助的贫困母亲。我们要打造更多的‘生育关怀项目试点’,深挖幸福工程在精准扶贫等方面的作用,将脱贫致富的方式由‘输血型’向‘造血型’转变,让更多的贫困母亲不再贫困,帮助她们走上致富道路。”解放区计划生育协会秘书长张银娣说。

(作者供职于焦作市卫生计生委)

内黄县 扎实推进人口计生工作

本报讯(记者张治平 通讯员叶国锋)记者9月22日从内黄县卫生计生委了解到,内黄县坚持“五项措施”驱动、“两个项目”助力,扎实推进人口计生工作,取得了明显成效。

“五项措施”为:一是坚持以稳定适度低生育水平为中心,认真实施全面两孩政策,为2464对符合政策的夫妇进行了二孩生育登记。二是深化生育服务证制度改革,自6月1日在全县范围内正式使用《全程服务证》以来,共发放《全程服务证》1455份,方便了群众。三是进一步完善基层计划生育协会组织,认真开展合格村计划生育协会和示范村计划生育协会创建工作,命名示范村35个、合格村108个;计划生育“暖心行动”普遍开展,给予计生家庭、返乡流动人口、留守群体等关怀和关爱。四是着力推动人口均衡发展。内黄县的出生人口性别比为99.79,成为安阳市出生人口性别比最趋于平衡的县。流动人口人口库率达到98%以上,与省内7个地市、45个县(市、区)和省外8个地市、30个县(市、区)签订了双向管理协作协议,做到了流动人口基本信息双向共享。五是全面落实利益导向政策。全县共确认农村奖励扶助对象3880人、城镇奖励扶助对象258人,特别扶助对象75人,并按标准认定金额进行了资金测算,追加了新增奖励资金预算;为45-59周岁计划生育家庭成员9887人拨付参保补贴98.87万元,为3199名60周岁以上计划生育家庭老人拨付基础养老金76.78万元。

“两个项目”为:一是扎实推进国家免费孕前优生健康检查项目,为2350对孕龄夫妇进行了孕前优生健康检查,举办健康知识讲座48期,参加讲座1450余人次,接受健康检查人群4780余人次,免费发放宣传资料6000余份。内黄县出生人口缺陷发生率进一步下降,出生人口素质明显提高,计划生育家庭幸福指数明显提高。二是扎实推进新家庭计划项目,先后开展了“关注家庭健康,提高生活质量”健康服务活动、“关注儿童健康,情系乡村校园”活动,受到了群众的欢迎。

基层计生

郸城县卫生计生委

“五心服务”暖民心

本报讯(记者侯少飞 通讯员刘清俊)记者9月23日从郸城县卫生计生委获悉,郸城县卫生计生委不断更新服务理念,着力提供“五心服务”,不断提升计生服务水平;完善“一站式”服务措施,提供复印机、打印机、饮水机等服务设施,对前来办事的群众做到“一把椅子让座、一杯开水解渴、一席话语暖心、一站事情办完”,真正维护群众的合法权益;充分利用举报电话、计生便民维权热线等,多方接受群众的投诉、咨询和意见,深入群众,倾听群众心声,满足群众的计生需求。

确山县卫生计生委

计生服务“七随访”

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪)记者9月23日从确山县卫生计生委获悉,确山县卫生计生委坚持以人为本,结合生殖健康进家庭活动,倾力打造优质服务品牌,重点做好“七随访”(婚前随访、新婚随访、孕产随访、生育随访、避孕随访、健康随访、特殊随访)工作,受到了广大育龄群众的好评。

确山县卫生计生委要求,在随访中,对达不到法定婚龄且已订婚的男女青年,重点宣传《婚姻法》,防止早婚早育或未婚先孕;对新婚夫妇,免费发放《新婚必读》,科学指导孕前优生应注意事项和最佳受孕期等;对孕产,建立孕情

跟踪随访服务卡,积极鼓励孕产妇到乡镇卫生院和县直医疗卫生机构生产;对产妇,积极组织卫生计生工作人员进行随访慰问,及时了解产妇及新生儿的身体状况,协调相关部门帮助解决产妇在生产、生活、生育、生殖保健等方面的服务需求;积极稳妥地推行避孕节育措施和知情选择,指导全县广大育龄妇女采取适合自己的避孕节育措施;针对全县广大育龄妇女,积极开展妇女病普查,并为广大育龄妇女建立健康档案;对高孕或产后再孕再婚的育龄群众,上门宣传组合新家庭再生育子女需要具备的条件。

杞县卫生计生委

培训卫生计生人员

本报讯(记者李季)9月13日,杞县卫生计生委抽调业务骨干和计划生育技术服务人员,深入乡镇开办培训班。

截至目前,杞县卫生计生委已举办18期培训班,培训2000多人,累计发放展版210块,发放宣传资料2万份,发放宣传物品雨伞、脸盆各2000多件。

征稿

为了及时传达党和政府有关人口和计划生育工作的方针政策以及国家相关法律法规,宣传人口计生工作者的新形象,传播人口计生工作的正能量,本版开设《业内要闻》《基层动态》《理论探索》《热点追踪》《美在基层》《连心桥》《婚育新风》《在他乡》《优生优育》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿。

联系人:采凤娇
电子信箱:757206553@qq.com
联系电话:(0371)85967338